

二是为乡村配备好干部、培养好非遗传承人。乐东着手选调出一批文化意识强、商业头脑灵活、品行良好的村干部,通过委任“大学生村官”“第一书记”等,提升乡村干部队伍整体素质。培养、发展出国家级非遗代表性传承人1名,省级非遗代表性传承人4名,县级非遗代表性传承人80多名,群众性非遗传承人2000多名。三是用乡土文化熏陶小村民。为了传承非物质文化遗产,乐东还在大安中学、千家中心小学等6所学校开设了剪纸、黎锦技艺兴趣班。目前,乐东群众参与乡土文化活动热情高涨,弘扬乡土文化的氛围浓厚,他们自办八音演奏会、崖州民歌演唱会、书法交流等各类民间活动。每年节日庆典,各村还推出歌舞文艺作品,丰富村民娱乐生活。

第三,以村规为手段,用文明乡风改善营商环境,助推乡村振兴。党的十九大报告提出“实施乡村振兴战略”,乡风文明是乡村振兴战略的五大要求之一。习近平总书记指出,乡风文明,是乡村振兴的紧迫任务。按照“乡风文明身心美”的要求,乐东着手整理各村传统的村规民约,剔除陈规陋习,并为保留下来的村规民约赋予新的时代精神和法治要求,着力提高村民文明素养,构建和谐有序的农村生态文化体系。

莺歌海镇在乡村治理体系建设国家试点工作中,创造性地将乡村治理新机制与文明乡风结合,制订《乐东县莺歌海镇积分制管理实施方案》,在转产就业、人居环境、遵纪守法、乡风文明等方面制订考核细则,每季度公布一次积分变动。积分制调动了村民参与美丽乡村建设的积极性,促进乡风愈加

文明。

大安镇推行道德红黑榜,着力整治少数民族地区不良的饮酒风气,同时创作《戒酒歌》,成立教唱队,组织广大村民传唱,通过文化的滋润渗透,转变村风民风。

文明乡风更能彻底改善投资环境、营商环境。望楼港社区曾令投资者退避三舍,在社区治安好转、村风文明之后,投资者和资金乘“文明乡风”而来,社区的海产品烘干项目、石斑鱼养殖项目、社区超市、餐饮店都有外来投资者身影,乐东旅游投资有限公司还表示有信心在望楼港做足“渔”文章,搞活“渔”文化。乐罗、丹村、南美村、山明村等一批过去的落后村庄,通过乡风转变,跨入了文明生态村、美丽乡村的行列。

用好红色文化资源,让红色基因薪火相传

党的十八大以来,习近平总书记在地方考察时遍访革命故地、红色热土,反复叮嘱要用好红色资源、讲好红色故事、搞好红色教育、传承红色基因,为实现中华民族伟大复兴的中国梦注入强大动力。

在乐东,烈士故事、革命文物、革命遗址、红色地名、抗日歌曲……比比皆是。革命战争年代,乐东涌现出革命烈士430人,在抗日战争、解放战争中,仅丹村就牺牲了35位烈士。乐东最有名的革命烈士是乐罗村的陈垂斌,牺牲时年仅33岁。此外,乐东还有丰富的红色资源,如莺歌海烈士纪念碑、琼崖公学纪念亭、琼崖纵队兵工局旧址、莺歌海党支部成立旧址、黑眉岭战场遗址等几十处。

遵照习近平总书记“用好红色资源、讲好红色故事”的嘱咐,乐东

在乡村振兴中完善本地区红色文化资源公共服务体系;加强红色文化场馆建设;定期组织党员、干部到莺歌海革命烈士纪念碑、毛公山开展红色主题学习教育,提升红色文化的影响力、号召力,激发人们投身乡村振兴的激情与动力。

为庆祝党的百年华诞,乐东充分借助崖州民歌这个生动活泼的载体,弘扬红色文化,歌颂光辉历史。以“庆祝中国共产党成立100周年”为主题,相继举办崖州民歌演唱会、崖州民歌创作有奖征文比赛等一系列文化活动,《党旗飘过一百年》《不忘初心又兼程》《黎族人民歌唱党》等一批新创作的红色崖州民歌深受群众欢迎,在传唱中形成了学党史感党恩听党话跟党走的浓厚氛围。

乐东县民族歌舞团肩负红色文艺轻骑兵使命,将乡土文化与红色文化、红色资源巧妙融合,创作了一系列红色文艺精品,举办了“奋斗百年路,启航新征程”文艺下乡巡演活动。编排了大型原创黎族歌舞诗《鹿鸣西黎》,在西黎村首演。广大民众自发利用崖州民歌、黎族歌舞、黎族剪纸等传统乡土文化,创作出歌颂党、歌颂新农村的文艺作品,主题鲜明、情感真挚,爱党爱乡之情溢于言表。乐东还在中小学开设爱国主义课堂,弘扬传承红色文化,提高红色文化的影响力和感染力,引导青少年树立正确“三观”,为国家培养合格的下一代。

今后,乐东将集中建设一批红色革命老区示范教育基地,盘活红色文化资源,确保红色江山代代传,永不变色。■

(作者系乐东黎族自治县常委、宣传部长)